

Credința

În marș spre Charkov

Istmul Crimeii bombardat din nou

BERLIN. (RADOR.) SE AFLA DIN SURSA MILITARA CA AVIOANE STUKA AU ATACAT DIN NOU IN ZIUA DE 25 SEPTEMBRIE POZITIILE DE INFANTERIE SI DE ARTILERIE SOVIETICE SITUATE IN ISTMUL CRIMEII OBTINANDU-SE SUCCESE MARI, CU PRILEJUL UNUI ATAC DAT ASUPRA UNUI CAMP DE AVIATIE, HANGARE SI CLADIRI AU FOST GRAV ATINSE IAR 10 AVIOANE AU FOST DISTRUSE PE SOL.

Majorarea pensiilor Hotărârile Consiliului de Miniștri

BUCUREȘTI. (R.) Marți 23 Septembrie s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția dlui prof. Mihail Antonescu, președinte ad interim al consiliului.

Consiliul s'a ocupat de problema sporirii pensiilor pensionarilor.

D. prof. Mihail Antonescu și d. ministru de finanțe stăruind asupra nevoii de a ajuta pe foștii slujbici ai Statului, consiliul a hotărât să se sporească pensiile până la 20.000 lei odată cu salariile.

Sporirea pentru pensiile mici va merge până la îndoitul pensiei actuale, scăzând proporțional în raport invers cu quantumul pensiei.

D. prof. Mihail Antonescu a arătat că guvernul va întreprinde o muncă deosebită pentru a îngriji de refugiații transilvăneni întrucât aceasta constituie o mare problemă națională și nu o problemă de asistență.

Reprezentanții refugiaților vor fi invitați în viitoarea ședință la consiliul de miniștri.

D. vicepreședinte al Consiliului a stabilit definitiv normele de constituirea institutului pentru reeducarea profesională și funcțională a invalizilor, însărcinând pe d. ministru al sănătății d. dr. Tomescu și pe d. ministru general Pantazi cu îndeplinirea măsurilor pentru încadrarea cu specialiștii înzestrarea cu ateliere și materialul necesar spitalizării și fabricării de proteze pentru invalizii de război.

D. prof. Mihail Antonescu a dat dispoziții pentru continuarea lucrărilor de refacere a regiunilor inundate din Argeș: pentru construirea unui nou atelier de reparații al Căilor ferate la Pitești; și pentru începerea liniei ferate Râmnicul Vâlcea—Curtea de Argeș, pentru care d. Mareșal Antonescu a pus la dispoziție ministerului comunicațiilor coloane de lucru.

Guvernul a stabilit modul cum se vor face în viitor vizitele ministeriale în Basarabia și Bucovina și a hotărât o seamă de inspecțiuni și vizite colective în regat.

D. vicepreședinte al consiliului a adus la cunoștința guvernului că în colaborare cu Camerele de comerț și cu marile comercianți se vor organiza la Cernăuți și Chișinău magazine universale de desfacere care vor crea succursale în alte orașe din Bucovina și Basarabia.

D. profesor Mihail Antonescu a rugat pe doi miniștri să înainteze tabouri de decorații pentru cinstitirea muncii și meritelor funcționarilor publici care au adus servicii excepționale statului pentru a le supune Majestății Sale Regelui.

ființat imediat școlii cu limba de predare ucraineană și au fost închise acelea unde se învăța rusește. Tinerii și bătrânii se prezintă cu mile și se pun la dispoziția autorităților militare germane pentru a se putea aduna recolta de pe câmpuri și a se face reparațiunile strictate de bolșevici cu ocaziunea retragerilor lor. Se mai spune că în toate localitățile mai de seamă alături de drapelul german fălăie și drapelul național ucrainian. În teatre se reprezintă numai piese scrise în limba ucraineană, iar administrația se face tot în aceeași limbă. Intreaga populație din ținuturile de sub trupele germane manifestă zilnic pentru armata Mareșalului Reich, căci a scăpat-o de teroarea bolșevică.

SCRITORII ROMANI ȘI RĂNIȚII

BUCUREȘTI. (Rador.) Societatea Scriitorilor Români a donat un număr de cărți și cri au fost trimise aviatorilor noștri pe front prin Biroul Propagandei Aeronautice. Subsecretariatul de stat al aerului mulțumește pe această cale scriitorilor români pentru frumosul și înțelegătorul lor gest.

DOUA ESCADROANE DUSEȘTI DISTRUSE

BERLIN. (Rador.) În ziua de 21 Septembrie două escadroane de cavalerie sovietice au efectuat un atac disperat contra trupelor germane care strâng din ce în ce mai mult cercul din jurul trupelor împresurate în regiunea situată la est de Kiev.

Cu privire la aceasta se află din sursă militară că atacul bolșevic a eșuat în fața focului concentrat al tuturor armelor germane.

Cele două escadroane au fost nimicite, afară de câțiva răniți care au fost făcuți prizonieri. Aceștia au declarat că cele două escadroane aveau misiunea să oprească cu orice preț înaintarea germană către est. Comisarii politici pușeseră neutralizările în poziție în spațiile cavaleriștilor amenințându-i cu moartea în caz că vor vr să fugă sau să se predea.

D. Knox a cerut anularea legii neutralității

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB transmite: Cu ocazia lansării cuiraletului Massachusetts, d. Knox, ministrul marinei Statelor Unite a cerut într'un discurs anularea legii de neutralitate deoarece aceasta ar fi de natură să paralizeze activitatea Statelor Unite.

Nu trebuie să se pună piedeci celor care încearcă să îndepărteze războiul de coastele Statelor Unite.

Nu trebuie să se piardă timpul și a se ezita cu privire la suprimarea legii de neutralitate.

După ultimele evenimente petrecute pe a frontul sovietic șansele victoriei sunt minime.

Pierderile sovietice sunt mai mari decât ale oricărei alte armate din războaiele de până acum.

D. Knox a mai spus apoi că din punct de vedere al apărării naționale este indispensabil a se putea trimite ajutoare oriunde și când este necesar. Măinile comandantului suprem nu trebuie să fie legate.

Teritoriile cucerite de germani a început o nouă viață, cea ucrainiană

ROMA. (R.) Agenția Stefani află din cercuri bine informate că trupele germane au primit ordin să urmărească dușmanul până la nimicirea lui completă. Această intențiune se vedește și din presiunea mare ce este îndreptată împotriva tuturor unităților bolșevice din sectorul Kiev și Poltava. Corespondentul agenției italiene mai află că

în teritoriile eliberate de către germani viața a reintrat în văgășul ei normal și că pretutindeni ucrainenii lucrează mână în mână cu autoritățile militare germane. S'au în-

teritoriile eliberate de către germani viața a reintrat în văgășul ei normal și că pretutindeni ucrainenii lucrează mână în mână cu autoritățile militare germane. S'au în-

Comuniști condamnați la Paris

PARIS (Rador). Agenția DNB anunță: Secția specială a Curții de Apel din Paris, înărcinată cu reprimerea

rea agitațiilor comuniste, a pronunțat luni patru condamnări la moarte. Alți 12 învinuți au fost con-

damnați la muncă silnică între 5 și 25 ani. Printre oindannați sunt și patru femei.

Pe unde naviga vaporul „Pinkstar” astăzi scufundat

NEWYORK. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite: În confirmare cu propaganda desfășurată în favoarea războiului de guvernul american, zărele sunt în relief comunicarea departamentului de stat relativ la scufundarea vaporului Pinkstar, care naviga pentru englezi sub pavilionul

republicii Panama. NEWYORK Herald Tribune îi ne să sublinieze că departamentul de stat afirmă că vasul a fost scufundat fără însă să arate dacă vaporul a fost atacat de vre-un submarin, sau de vre-un avion.

Zărul adaugă că vaporul Pinkstar avea pe bord materiale de război pentru Islanda, dar că el trebuia să merge și în porturile engleze. Regimul în care a fost scufundat vaporul Pinkstar ar fi ce parte din zona „apelor defensive” americane, dar și din zona blocată de germani.

Deputatul american Fish are o propunere „sui generis”...

WASHINGTON. (Rador). Corespondentul agenției DNB comunică: Deputatul republican Fish a declarat că în cursul săptămâni va prezenta camerei o moțiune prin care va cere ca guvernul St. Unite să declare războiul Germaniei.

Ei a precizat că prin propunerea acestei moțiuni vrea ca congresul să răspingă o declarație de război printr-o majoritate de două treimi, majoritate ce corespunde atitudinii poporului american.

Deputatul Fish a mai declarat că este decis să pună această chestiune în ședința plenară a Camerei reprezentanților, dacă eventual comisia de politică externă a Camerei va refuza să accepte inițiativa sa.

Ocuparea Islandei va produce complicațiile dorite de d. Roosevelt?

NEW-YORK. (Rador). Agenția DNB anunță: Senatorul Taft care se află la Columbus (statul Ohio) a declarat că Statele Unite nu ocupat Islanda cu intenția de a provoca incidente susceptibile să atragă în-

trarea Statelor Unite în război. Ocuparea Islandei, a continuat d. Taft, nu urmărește numai apărarea Statelor Unite, ci în principal apărarea Angliei. Deoarece Islanda se găsește în

zona de război, a terminat senatorul Taft, ocuparea ei de către trupele americane trebuie să ducă la complicațiile pe care le dorește președintele Roosevelt.

USA se interesează de coloniile britanice din orient

SHANGHAI. (Rador). Agenția DNB anunță că luni a sosit la Shanghai venind de la Calcutta, d. Frank Grany, trimisul personal al președintelui Roosevelt în Extremul Orient. D. Frank Grany, după o scurtă oprire la Shanghai va pleca la Colombo, Rangoon și Clunking. Trimisul special al dlui Roosevelt a declarat că d. Roosevelt se interesează în mod deosebit pe situația din Indiile, Birmania și statele malaeze.

Comuniști francezi împușcați

LILLE. (Rador). Corespondentul Havas-Ott anunță: Înaltul comandament din Lille comunică: Condamnarea la moarte pronunțată în ziua de 23 Aug. 1941,

de consiliul de război al Înaltul Comandament german contra comuniștilor, Alfred Delatres, Marcel Delfy și Andre Lefebre, toți trei domiciliari la Harnes (Pas de Calais),

pentru că au comis atentate repetate cu bombe și au provocat incendii a fost executată. Cel trei condamnați au fost împușcați.

Vizita la Roma merita să fie făcută

— D. Myron Taylor n'a confirmat, dar nici n'a desmînjit svonurile în legătură cu vizita sa —

LISABONA. (Rador). Agenția Havas-Ott anunță că d. Myron Taylor, trimisul extraordinar al președintelui Roosevelt sosind la Lisabona, a declarat că vizita sa la Roma merita să fie făcută. D. Taylor a refuzat însă să facă vreo declarație cu caracter politic,

deci să dea precizări cu privire la mesajul pe care președintele Roosevelt l-a trimis Papei. Trimisul dlui Roosevelt nici nu a confirmat, dar nici nu a desmînjit svonul înregistrat de unele ziare străine prin care s'a susținut că președintele Roosevelt ar fi cerut

Papei să ia atitudine în favoarea democrațiilor. D. Myron Taylor a refuzat să confirme sau să desmînjă știrea că d. Roosevelt ar fi dat Papei asigurări cu privire la libertatea religioasă în Rusia Sovietică.

De tot felul

TREBUE SA STITI CA...

... laptele de focă este de ori mai gras ca laptele de vacă, acest fapt se datorește că puț focă într-o singură săptămână îngrășe de la 12 la 20 de kg.

... țara cu cel mai mulți câini în raport cu populația — este nemarca. Fiecare el 10-lea locuitor are un câine.

... crocodilul și crapul sunt puțtoarele care trăesc cel mai mult de 300 de ani. Elefantul și balena trăesc „decât” 200 de ani.

... regina termitelor poate fi considerată un adevărat automat ouă. Ea depune în zece 10.000.000 ouă. (RDV)

PORUMBEII SBOARA APROAPE DE 1 KM INTR'UN MINUT

(ESS) Căjiva porumbel au câștigat în concursul de sbor, care a avut loc între Ansbach (Bavaria) și Nürnberg, o viteză medie de 100 metri pe minut.

PIER OBTINUT DIN SGURA

După cum se știe sora nu este decât un rest ce rămâne după tăierea fierului din minereu. Acesta este sigură mai conține însă o cantitate de fier și de aceea din motive de economie, actualmente cantitatea de fier rămasă în sora se extrage și ea, ca nimic să nu piardă din acest material atât de prețios. În acest scop, sora este lichidă, tratată după un nou procedeu, (patent francez 858.332, D. Z.) este turnată în apă rece și apoi prelucrată ca de obicei. În acest fel fierul se separă în grăunțe de mărimea boabelor de mazăre de sără, care de data aceasta nu mai conține nici un pic de fier. În acest timp apa se transformă într-o leșie din care se obține o sora care este foarte indicată pentru fabricarea săpunului, poate fi utilizată pentru tăbăcirea pielii sau ca material pentru legat botechetele. (RDV)

INCEPE PLATA PENSILOR

ARAD. Plata pensiei pe luna Septembrie 1941 se va face în ziua de CFR Arad la 25—26 și 27 Septembrie crt.

Căutăm

Vânzători de ziare

Adresa:

Ziarul „CREDINTA” Eminescu No.

Cumpărăm sticle

de 1 litru, pentru 10 lei. Fabrica „FLORA” Arad.

„CREDINTA. Editor: Asociația Ziarurilor și Publicistilor Români din Arad, persoană juridică înreg. Trib. Arad, S. III-a sub Nr. FI 31—1940. Președinte: I. D. DABICIU. — Redactor responsabil: S. MICLEA. — Adresa și administrația: Arad, Șosea Eminescu Nr. 3. Telefon No. 15. Redacția și Administrația din Cluj: Șosea Eugen de Savoia 9. et. 1. 14. — Telefon: 22-61. Prografa „CREDINTA” Arad

azi și în fiecare seară

BARUL „MOULIN ROUGE”

Variete-d'artuz
VIS-A-VIS CU GARA C.F.R.

CA PUBLICITATE

...in ziua de 23 Septembrie
...Cristea Reghina toate
...intr'un plic galben. Cine le-a
...să le aducă la ziar pentru o
...compensă.

CAUZA mutării vând urgent de
...de lemne bine introdus. In-
...șaji la ziar. 2624

FRIZERIILOR
...ARAD, Aradul frizerilor din Arad
...fixat, după cum urmează:
...7.30 dimineața până la ora
...pola dela 15.30 până la 19.30.

FRIZIER 2 camere elegant mobi-
...bucătărie, speiz în centru, Str.
...No. 5. Informații în Bdul Ca-
...31 etaj. 2623

SERVITORE pentru jumătate
...Antoș, Str. Gojdu 18. 2622

ANCHIRIAT cameră mobilată. Mă-
...6. 2613

...VINDE sau cumpăra
...persane veritabile sau din
...mobile antice, porțelanuri
...obiecte de argint, pic-
...sculpturi, obiecte de artă, cas-
...ler Wertheim, mașini de
...licoleumuri, mobilier de bi-
...vizitați cu încredere casa de
...„ARTA” Str. Alexandri 5.

NECESITATEA efectuării sta-
...militar, vindem și predăm
...Restaurantul „Ferdinand”
...Arad, Piața Avram Iancu No.
...2560

...casă, antreu, 4 camere bae
...terasă și dependințe Adre-
...Mărgișor 23 Grădiște (din Ar-
...sultă). 2600

CAMERA cu bucătărie în cen-
...orașului, eventual în apropie-
...Primăriei. Adresa la ziar. 2604

...ZATOR sau vânzătoare la pră-
...de aromate și delicatose se
...este imediat. Tot aici trebuie
...n alergător. Firma Fărcașlu Arad
...Brătianu 1. 2602

...NTURA HAASZ ARAD, Str. Emi-
...No. 20-22. Telefon 22 24.

...propietatea centrului casă cu 4
...300 st. p., grădină 750.000
...Tot acolo casă cu jumătate
...460.000.— Lângă biserica sâr-
...casă cu 4 locuințe 420.000.
...acolo cu 2 locuințe 285.000.—
...acolo cu 4 locuințe 220.000.—
...Spitalul de Copii casă cu 2
...200.000.— In Pârneaș ca-
...cu 1 cameră cu 1 jug. grădină
...000 le.— In Grădiște casă cu
...420.000. Tot acolo cu 2
...și prăvălie 350.000 lei.—
...pământ cu sălaș preț 550
...le.

SCHMELING DECORAT CU
...CEA DE FIER

Campionul european de box
...Schmeling a fost printre pri-
...parașutiști, care au aterizat pe
...la Creta. Pentru faptele sale
...a fost decorat cu Crucea
...Cl. I-a și a II-a și avansat
...gradul de subofiter.

Portul Kronstadt bombardat din nou

BERLIN. (R). In completarea
comunicatelor militare de ieri și
de azi, agenția DNB anunță
următoarele:
Flota sovietică din Baltica a su-
ferit. In ultimele două atacuri ae-

riene efectuate de aviația germană
asupra portului Kronstadt alte
pierderi însemnate. Astfel vasele
de război Murat și Revoluția din
Octombrie au primit mai multe lo-

vituri în plin. Se menționează că
acest prilej, că apărarea anti-aeria-
nă sovietică a reacționat foarte
slab sau n-a reacționat deloc în fa-
ța atacurilor germane.

Violente atacuri aeriene în sectorul Petrograd

BERLIN. (Radior.) In sectorul Pe-
tersburg aviația germană a pus în
acțiune forțe importante constând
din avioane de luptă și de vânătoa-
re pentru a sprijini armata terestră
în luptele ei.
Atacurile au fost date în mod
continuu, aruncându-se nume-
roase bombe asupra pozițiilor de

artilerie și a infanteriei inamice.
Alte avioane germane au atacat
pe bolșevicii în valuri succesive și
în sbor razant cu amele de bord.
Concentrări de trupe și coloane
de transport bolșevice au fost îm-
prăștiate.
Mai multe drumuri au fost făcute

impracticabile din cauza marilor
cratere săpate de bombe.
Deasemeni au fost întrerupte și
numeroase linii de cale ferată. In-
stalajile de aprovizionare și obiec-
tivele militare din Leningrad au
fost bombardate în mai multe rân-
duri.

Situația învățământului secundar în Arad

— At mai lipsi un gimnaziu —

ARAD. Școlile secundare din in-
treagă țara și-au deschis larg por-
țile începând activitatea pe ziua
de 9 Sept. c. In răvna și deosebită
pentru cultură și în dorința ar-
zătoare și fermă de a dovedi că
neamul nostru își găsește rosturi-
le și în aceste vremuri tulburi, d.
ministru G. R. Rosetti, titularul

departamentului culturii naționa-
le, al culelor și artelor, a decis
să înceapă cursurile în acest an cu
mai multă precizie, decât altă
dată. Și hotărârea dsale s'a reali-
zat. Invingând toate greutățile, re-
când cu multă hotărâre și abne-
gație peste numeroșii neajunși,
inerente vremea, corpul didactic a

fost prezent la datorie și s'au des-
chis școlile peste tot la timp, înce-
pând cursurile din prima zi fixa-
tă de Minister.

Aradul s'a încadrat și el în rit-
mul țării întregi. Toate școlile se-
cundare au început să funcțione-
ze normal și la timp, cu cei peste
150 profesori și profesoare și elevi
și eleve.

Iată numărul elevilor înscriși la
fiecare școală din Arad:
Liceul de băieți Moise Nicoară
750 elevi.
Liceul de fete Elena Ghiba Bîr-
ta 530 eleve.
Liceul comercial de băieți 340
elevi.
Liceul comercial de fete 360 e-
leve.
Școala normală de băieți 245 e-
levi.
Liceul industrial de băieți 430.
Liceul industrial de fete 370 e-
leve.

Gimnaziul de băieți din Arad-
Nou 125 elevi.
In afară de acești elevi și eleve
înscriși la școlile de stat s'au mai
înscriși un număr important și la
școlile particulare care funcționea-
ză în Arad.

Au rămas neînscriși, din lipsă
de locuri, mai ales la liceele teo-
retice și practice de băieți un nu-
măr considerabil de elevi. Acest
fapt pune pe prim plan înființa-
rea la Arad a unui gimnaziu, la
care să-și poată câștiga o cultură
generală minimumă tineretul, care
vrea să facă ucenicie pentru ca-
rieră practică (comerț și industrie)
Desființarea fostului gimnaziu I.
Vulcan se resimte tot mai mult și
cei în drept ar trebui să se ocupe
serios de reînființarea lui. O cer-
impetuos nevoile culturale și na-
ționale ale orașului și județului A-
rad. Gh.

Acela care nu înțelege gravita-
tea momentelor prin care trece
acum țara noastră, nu se poate
numi cetățean conștient.
Deci subscrieți cu toții la impru-
mutul reînființării naționale.

CORSO Arad **AZI! PREMIERA EXCEPTIONALĂ!**
Telefon 23-64 5, 7.30, 9.30
O pagina din Istoria celor 20 de ani de crime și ticăloși. Un popor
pașnic prefăcut în bestii regimul bolșevic. Hoardele bolșevic în
goana după jafuri. Filmul groazel în Apocalipsul bolșevic.



In rolul principal:
CAMILLA HORN
WERNER HINZ
THEO DORLOOS

D-na Maisky „nașă” a „botezat” primul său fin „Tancul Stalin”

STOCKHOLM. (Radior). Corespondentul agenției DNB anunță că un tanc botezat „Stalin” a parcurs străzile Londrei urmat de câteva mii de manifestanți cari cântau internaționala.
D-na Maisky, soția ambasadorului sovietic la Londra a prezidat în calitate de nașă ceremonia „botezului” acestui tanc.

De ce se teme fostul judecător de poliție din Nev-York

NEWYORK. (Radior). Corespondentul agenției DNB comunică:
Într-o telegramă adresată primarului Laguardia, fostul judecător de poliție Josef Goldstein a cerut arestarea imediată a senato-

rului Nye în cazul când acesta ar pomeni în discursul său de anu-mite declinări ale lui Lindbergh cu privire la rolul englezilor și al evreilor în propaganda de război

Un mare număr de evrei va asista la ședința Camerii și se va ajunge cu siguranță la încercări, da-că senatorul Nye se va exprima în acest sens.

Ce s'a obținut după trei luni de operațiuni în răsărit

BERLIN. Extraordinarele succese militare reputate de trupele germane pe frontul de Răsărit, au des-tințuit o accentuată ofensivă de propagandă anglo-saxonă. Berlinul urmărește cu interes desfășurarea acestor metode propagandistice, cu atât mai multe cu cât acestea reflectează proporțiile efectului deosebit de mare, al victoriei germane, întreaga complexitate a meto-delor de difuzarea a șvonurilor fie prin presă, referitoare la situa-ția Bulgariei și Turciei, urmărește, după cum accentuează cercurile oficiale germane, primordial obiectivul de a neliniști în mod special populația Turciei. Din partea Ger-maniei se păstrează obișnuita rezervă în fața unor șvonuri și consi-derațiuni susținute, de asemenea speță, și se subliniază în mod deosebit că este treaba Bulgariei de a se preocupa și lua măsurile ne-cesare, împotriva amenințării bol-șevice, asupra vieții sale proprii și că toate celelalte combinațiuni în legătură cu anume influențe venite din afară sunt lipsite de noimă și deci caduce. De asemenea și sus-ținerile postului de radio londonez că au fost puse în marș mai multe divizii germane către granițele bul-garo-turce, sunt respinse cu fermi-tate de Germani, cu mențiunea că, astfel de știri anglo-saxone de ase-menea speță, au fost răspândite în repetate rânduri și s'au dovedit ab-solut ineficiente, fiind în contradic-ție flagrantă cu realitatea. Această șire răspândită de propaganda bri-tanică, urmărește un singur obiec-tiv și anume liniștirea propriilor lor popoare, după cum subliniază Berlinul, în ceace privește difuza-rea șvonului cu încercuirea orașu-lui Smolensk de către trupele ma-reșalului Timocenco.

Berlinul pune această știre în pa-ralelă cu susținerile engleze că, Kiewul nu a fost cucerit de trupele germane, care considerant a re-bult să cadă pentru Britanici atunci când și sovieticii au mărturisit e-vacuarea Kiewului.

Trei luni de operațiuni pe frontul de Răsărit

Cercurile militare berlineze reit-fează faptul că în cele trei luni de

operațiuni pe frontul de răsărit au fost obținute următoarele succese:

1. Poziția Sovieticilor din Marea Baltică este nimicită din punct de vedere practic. Toate punctele stra-tegice ale marinel, care au fost construite sistematic de către so-vieticii au căzut în mâna Germani-lor, cu excepția bazelor din Hagoe și Kronstadt. Majoritatea flotei so-vietice din Marea Baltică, atât cât a rămas după pierderile extrem de grele suferite, se află grămadită în raza portului Kronstadt, fiindu-i ză-dărnicită orice libertate de miș-care.

2. Al doilea oraș mare al Uniunii

Sovietice, Petersburgul, cu centre-le sale industriale deosebit de im-portante, este scos din uz de pe frontul de luptă bolșevic, din punct de vedere militar și econo-mic. Peste 1 milion de soldați bol-șevici sunt încercuiți aici într'un spațiu extrem de strâmt.

3. Intreaga Ucraină Vestică, îm-preună cu Kiewul, se află în mâni-le aliaților.

4. Prin depășirea liniei Niprului prin cucerirea Poltavel și înalțea-rea până la Marea de Azov, trupe-le germane și-au asigurat noi re-giuni care vor constitui baze de plecare și cari amenință direct ce-

lelate zone industriale ale Uniunii Sovietice. Caracteristic pentru tu-tuajla creiată este grija lui susțin-re a cercurilor militare londonez-carl prin „Associated Press” accen-tuează în mod deosebit că bazele Donejului nu este apărat de nici un fel de fortificație și că orice cer-care sovietică de a creia aici linie de rezistență va fi expusă ta-curilor aeriene germane de ef-ficile.

Robert Bosch împlinește 80 de ani

Presă germană, cu prilejul îm-pleșirii celui de al 80-lea an al lebrului industriei din Stuttgart Robert Bosch, reținează activi-tați extraordinară a acestui în-vat. Robert Bosch este îndeob-ștos cunoscut ca inventator al mag-netoului la motoarele cu explozie, stăzi în uzul general al întregi-menirii. Înainte de războiul mo-dial, uzinele Bosch furnizau 50% sută din magnetourile necesare în-tregului glob. În 1927, Uzi-nele Bosch au creiat primele pompe in-jectoare pentru motoarele Diesel, contribuind în acest chip în mod considerabil la răspândirea într-un grad extrem de ridicat al motoru-lui Diesel, la autovehicule de mar-tracțiune și la avioane.

Sporesc cifrele tonajului scufundat

Noul succes al submarinelor ger-mane stă în prima linie a intere-selor militare germane și este sub-liniat de către presa germană în mod deosebit. În legătură cu acest fapt, Berlinul atrage atenția că submarinele germane au efectuat operațiuni extrem de eficiente, în urma cărora cifrele vaselor scufundate au atins un grad fără pre-cedent. Împreună cu scufundări efectuate de vedetele rapide ger-mane și de arma aeriană germană, dela 1—22 Septembrie, se reali-zează acum cifrele unui tonaj scufundat care e cu mult mai ridicat decât în August 1941. În inter-valul dela 1—8 Septembrie, au fost scufundate 110 mii tone; în inter-valul dela 9—17 Septembrie a fost scufundat un tonaj mai mare de 100 mii tone și în ultimul timp dela 18—28 Septembrie mai mult de 130.000 tone. Cifra totală a scufun-dărilor atinge circa 550.000 tone.

În August s'a anunțat în mod oficial că au fost scufundate 550 mii tone.

Începând din ziua de 9 Sept an-ul a fost scufundate în medie, zilnic, mai mult de 30.000 tone. În aceste cifre sunt scontate numai pierde-rite pe care le-a suferit flota com-ercială a aprovizionării britanice. Pierdere flotei sovietice, efectuate în Golful Finlandez și Ma-rea Neagră, nu sunt conținute în cifrele date aici.

Români de pretutindeni, ajutați-ți țara în aceste momente grele. Subscrieți cât mai de grabă la împrumutul reintegrării.

Români, sprijiniți comerțul și industria românească

URANIA

TELEFON 12-32

5, 7.30, 9.30.

UN FILM REAL, IMPRESIONAT și ATTRAGATORI FILMUL DRAGOSTEI SUFERINTEI ȘI AL RĂZBUNĂRII!

cu cel mai mare actor al timpurilor noastre

Frederich March neuitatul interpret din „Mizerabilii”

alături de: **JOAN BENETT** cea mai fascinantă americană în

„FUGARA”

Suferințele unui bărbat petru păcatele tinereții. O tragicomedie ce veți admira și veți aplauza frenetic. Cel mai frumos film din acest sezon
Jurnal UFA: Cruceada contra bolșevismului partea VII-a
FUHRERUL PE FRONT

FORUM

Cinematograful filmelor mari.
Telefon 27-10.

MAINE O PREMIERĂ
EXTRAORDINARĂ!

Ginger Rogers

James Stewart

în cel mai vesel film al anului

„Frivola D-ră Brent”

Azi ultima oară!

la 5, 7.15 și 9.30

„Dragosta Imperială”

Afară din program Jurnal de război Nr. 7.

Vizitele d-lui Prefect al județului în plasa Săvârșin

În cele mai îndepărtate cătune. Nevoile populației. Entuziasm pentru Imprumutul Reintegrării

ARAD. Sporirea subcentrelor administrative în județul Arad prin creșterea a trei centre de plasă (Curtici, Gurahonț, Săvârșin) de către actuala conducere a județului, s'a realizat în practică de un folos incontestabil. Prin acest mijloc se înfăptuiește un control mai eficace pe teren și o prezență mai activă a funcționarilor de asistență și de îndrumare.

Vizita administrativă făcută de d. col. Vasile Mihallesculea, prefectul județului, în zilele de 18 și 20 Septembrie a. c., în comuna din plasa nou creată Săvârșin, în vederea încă odată oportunității reformei: astfel în această plasă au fost concentrate comunele din partea extremă de răsărit a județului, unde, datorită lipsei căilor de comunicație ca și poziției geografice, comunicarea este foarte dificilă, iar nevoile populației sunt foarte îndepărtate de orice solicitare deosebită.

De această grijă s'a lăsat cădușul prefectului județului când s'a hotărât să pătrundă peste toate plăsele, folosind orice mijloc de comunicație, peste coclauri și vășuri până în cel mai îndepărtat colț al munților.

Pe Valea Mureșului

Astfel vizitarea satelor Baia, Corbești, Vînești, Roșia, Șelbești și Sellște a însemnat pentru populația acestui colț de județ, un adevărat revărmant moral. Sunt sătenii omenești în care, cum a declarat un primar, nu au văzut de mult timp pot aduce aminte bătrânii față de un prefect pe acolo.

Populația din regiune a avut astăzi ocazia, pentru prima dată, să-și exprime părerea în fața prefectului de județ. O populație desigur săracă și luptând cu mari strădanii pentru pâinea, cea de toate zilele, cultivată din greu puținul pământ disponibil le îndestulește nevoile de hrană pe șase luni dintr'un an. Nevoile insuficiente și ele, nu le îngăduie să se ocupe intens de creș-

terea vitelor. Gădini din păduri — mistreți, lupi, vulpi, — le dăruiesc adeseori recolta și stocul de vite. Totuși ei nu dau îndărăt și cea ce le refuză împrejurările vitrege, completează cu munca brațelor la exploatarea forestieră, la cariere și pe unde pot apuca de lucru. Cu strădanii și optimism, românii acestui colț pe județ, printre cari răsădă și colă și câteun gospodar mai cuprins, își îndestulesc nevoile zilnice, susținuți de o administrație vigilentă și paternă.

Toate aceste stări de lucruri le-a sesizat d. col. V. Mihallesculea, prefectul județului și în zilele cât a stat în regiune a studiat, a examinat și a luat măsurile. A vizitat fiecare cătun aparte, a stat de vorbă cu sătenii pe care l-a cercetat în gospodăriile lor și s'a interesat peste tot de starea materială, sanitară, de școală, de biserică și de administrație.

Asigurarea alimentației

Astfel, d. col. V. Mihallesculea, a dat dispoziții, ca încă de pe acum, deficitul de hrană al populației, pe cele șase luni ale anului, să fie acoperit prin intervenția Prefecturii spre a nu mai lăsa sătenii până în ultimul moment în pragul foamei și al desneajdii. Apoi, s'a interesat îndesaproape de mersul învățământului, vizitând sub durată cursurilor, școlile, stând de vorbă cu elevii și a dispus, acolo unde învățătorii sunt mobilizați, ca lecțiile să fie continuate de profesori și chiar de primari.

Improprietățile

O problemă socială de mare importanță în curs de a se da ultimele soluții pe teren, este aceea a improprietăților. Cum suprafețele expropriate în regiune sunt reduse, iar numărul celor îndreptății foarte mare, lotul tip a fost stabilit la abia un iugăr cadastral. Dar chiar și acest lot minimal le este contestat și disputat sătenilor de aplicarea uneori întâmplătoare, alteori excesiv de riguroasă, a măsurilor

legale. S'au semnalat astfel cazuri în cari, sătenii, după ce au avut în posesie un lot timp de peste 20 ani făcându-l toate îmbunătățirile posibile, au fost scoși și improprietăți în altă parte, iar altora li s'a luat pur și simplu lotul. S'a creat astfel, o serie de nemulțumiri din a căror justă satisfacere, d. prefect și-a făcut o obligațiune de inimă și de dreptate.

Tot în cursul acesor inspectii d. col. V. Mihallesculea, prefectul județului, a mai vizitat cătunelor de pe valea Mureșului: Săvârșin, Ilteu, Vărădia de Mureș, Julița și Petriș. Peste tot dsa a constatat prezența la datorie a aparatului administrativ: notari, primari, medici oficiali, învățătorii, profesori, etc.

Cu o deosebită satisfacție a înregistrat d. col. V. Mihallesculea, starea de spirit a populației și înțelegerea cu care ea a ținut să răspundă apelului țării pentru Imprumutul Reintegrării: peste 80% din populație a semnat la acest Imprumut, iar din sumă subscripția s'a și efectuat un vărsământ de 75%. Este de notat că și aici pătura săracă s'a dovedit mai înimoasă și că col avuți trebuie să la lecții de patriotism și de sacrificiu dela cel umil.

Notăm aci că vizita dlui col. V. Mihallesculea în plasa Săvârșin este numai un popas în seria de inspectii pe care dsa le face săptămânal trei-patru zile în județ. Luarea de contact cu populația la ea acasă, este menită astfel să restabilească un firesc raport de încredere între administrație și cetățeni, înlesnind soluționarea practică, rapidă și cu real folos a nevoilor obștești.

Din partea noastră vom căuta și de aci înainte să secundăm cu toată obiectivitatea și grija de informatori conștiințioși, opera întreprinsă de d. Prefect pentru buna administrare și gospodărire a județului, în care domeniul dsa a marcat până aci atâtea inițiative și rezultate fericite.

Scurte știri externe

— Telegrama Rador —

ANKARA. Marea adunare națională a aprobat în ședința de Miercuri lansarea unei noi emisiuni de bonuri de tezaur în valoare de 25 milioane lire turcești.

Marea adunare națională a mai aprobat credite în sumă de 75 milioane lire turcești pentru nevoile apărării naționale.

MADRID. D. Serrano Ganue ministru afacerilor străine a primit într-o lungă audiență pe d. Gr. Dumitrescu, ministru românesc în Spania.

WASHINGTON. Agenția DNB comunică:

Departamentul de stat comunică naufrazierea vaponului Pinkstar, sub pavilion panamez care naviga pentru Anglia în ziua de război.

WASHINGTON. Agenția DNB comunică:

Ministru marinelor a anunțat că alte 12 vase de război britanice printre care se află și trei dreadnought-uri în afara de cele 12 vase anterior sosite în săptămâna trecută în porturile americane. Nu se arată motivele pentru care vasele de război britanice au sosit în Statele Unite. Se afirmă că între timp vasele britanice au părăsit porturile americane.

PARIS. Agenția Havas Ofici anunță:

Fostul deputat Jean Cathala, membru al comitetului central al partidului comunist a fost condamnat la moarte de tribunalul de stat francez are muna de a reprima agitațiile comuniste.

Aceasta este a patra condamnare la moarte la infracțiunilor comuniste pronunțată de tribunalul de stat dela constituire lui și până azi.

TEHERAN. Oficial se anunță că guvernul Iranului a rechemat pe reprezentanții săi diplomatici din Germania, Italia și România, anunțând corepondentul agenției D. N. B.

NOUI DISPOZIȚIUNI CU PRIVIRE LA CIFRA DE AFACERI

Ca urmare la ordinea circulară ale Ministerului Finanțelor, Direcțiunea timbrului și cifrei de afaceri, Serviciul cifrei de afaceri, prin care s'au dat instrucțiuni în privința condițiilor ce trebuie să îndeplinească morile așa zise țărănești pentru a putea beneficia de scutire de plată impozitului pe cifra de afaceri, Ministerul a dispus ca toate morile țărănești să fie scutite până în prezent sau cele care în viitor vor solicita scutirea, trebuie să prezinte o adeverință de la asociația Generală a Micilor Morari, prin care să certifice, — în afară de constatările făcute de organele fiscale, pentru îndeplinirea celorlalte condițiuni cerute de Minister, că nu macină decât produsele directe ale sătenilor.

Toate morile care nu intră în prevederile ordinelor noastre circulare de mai sus, și nu vor prezenta până la 10 Septembrie 1941, adeverința cerută, vor fi obligate să-și înfrunteze restulul special și să achite impozitul pe cifra de afaceri conform legii.

Călăreți români la turneul hipic din Viena

Organizarea turneelor hipice, motive ușor de înțeles, întâmpină mari dificultăți în timpul războiului. Din această cauză în acest numărul celebrilor turnee hipice internaționale a fost destul de rar. Dintre aceste puține tur-

nee face parte acela care va fi organizat între 25 și 28 Septembrie la Viena de „Campagnereiter-Gesellschaft Donau- und Südmark” și la care până în prezent s'au primit 700 de înscrieri, printre care 200 din străinătate. Dintre parti-

cipantii străini sunt așteptate cu mult interes evoluțiile echipei celebrei școale speciale de cavalerie din Italia și echipei României, câștigătoare a numeroase asemenea turnee.

Guvernământul General a devenit o parte a Germaniei

ESS). Cu ocazia împlinirii a doi ani de administrație germană în guvernământul general, la 26 Octombrie, administrația germană a emis o marcă specială de Est emite o marcă specială în vederea cercului Führerul

a dăruit o fotografie a sa. Această marcă specială va purta pentru prima dată inscripția „Deutsche Reich — Generalgouvernement” și va exprima pentru prima dată că Guvernământul general nu mai

constitue un simplu teritoriu sub administrație germană, ci în urma evoluției sale de doi ani a devenit o parte integrantă a imperiului german.

U l t i m a o r ă

14 trenuri sovietice aruncate în aer

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță din izvor militar că înaintarea trupelor germane în sectorul de sud al frontului continuă cu succes. În cursul zilei de ieri au fost capturați 2000 prizonieri și

mai multe care de luptă.

O formațiune de avioane de luptă germane au atacat o gară din apropiere de Charkov. Liniile au fost distruse, 14 trenuri au fost răvășite și peste 150 vagoane arun-

cate în aer.

Într-o altă gară din apropierea Charkovului, aceeași formație aeriană a distrus alte două trenuri, dintre care unul petrolifer.

La Odesa au fost nimicite mai multe vase de război sovietice

Informată că în cursul luptelor de ieri aviația germană a atacat cu mare succes portul dela Odesa și a lovit în plin mai multe vase de război care erau ancorate aci. Printre acestea a fost scufundat și un crucișător sovietic, care voia tocmai să părăsească portul.

66 miliarde de dolari pentru înarmare și ajutorarea aliaților

WASHINGTON. (Radior). Agenția DNB comunică:

Associated Press declară că pentru programul de înarmare al Statelor Unite se va aloca suma de 66 miliarde și 195 milioane do-

lari. În această sumă vor fi cuprinse și creditele pe care congresul le va vota pentru ajutorarea Angliei.

Gifra de mai sus a fost comunicată luni seara de oficialul federal al armamentelor, care a precizat

că toate cheltuielile făcute de Statele Unite în cursul participării la războiul mondial nu s'au ridicat decât la suma de circa 32 miliarde dolari.

Sosirea misiunii religioase la Timișoara

TIMIȘOARA. Azi, Miercuri la orele 14.40 cu acceleratul de București, sosește la Timișoara misiunea religioasă de sub conducerea P. S. S. Episcopului Vasile Lăzărescu, misiune care a activat în Bucovina și Transnistria. Misiunea religioasă va fi întâmpinată în gară de reprezentanții tuturor autorităților locale.

Se anulează sau se modifică legea neutralității americane?

WASHINGTON. (Radior). Agenția DNB anunță:

D. Cordell Hull, șeful departamentului de stat, în conferința de presă de luni a declarat că în mai multe rânduri și-a exprimat părerea că legea neutralității Statelor Unite trebuie să fie modificată.

Atunci când legea neutralității Statelor Unite a fost formulată, a adăugat d. Hull, atât d. Roosevelt cât și dsa ar fi subliniat că ea este susceptibilă de a duce Statele

Unite la război după cum tot atât de ușor ar putea să le țină de parte de conflict.

Legea pentru ajutorarea Angliei a afirmat d. Hull, se bazează în primul rând, pe principiul apărării Americii.

La întrebarea dacă d. Roosevelt va permite o a doua sesiune din partea prințului Konoye, primul ministru japonez, d. Hull a răspuns că nu are nici o cunoștință de această chestiune.

Cu privire la svonurile prin care se pretinde că republica Peru a propus să se creeze o zonă de neutralitate între Peru și Ecuador d. Cordell Hull a răspuns în mod vag, declarând că Statele Unite sunt interesate la rezolvarea amicală a diferendelor și că reprezentanții americani din Chili și Argentina fac toate eforturile pentru a se ajunge la înțelegere între cele două țări.

Pesimism la Londra și Washington

STOCKHOLM. (R.) Agenția DNB transmite: În ziarele suedeze se reflectează tot mai des și mai mult ecounile din Londra și Washington, care sunt din ce în ce mai pesimiste. Aceasta constituie — adaugă presa suedeză — semn că situația militară din est va fi în curând schimbată în defavoarea bolșevicilor.

Cea mai mare bătălie a războiului modern se apropie de sfârșit

BERLIN. (R.) Agenția DNB comunică: Războiul dela răsărit a luat o fază nouă, senzațională, care a adus Marelui Reich o victorie dinre cele mai însemnate. După înfrângerea bolșevicilor la Bialistok, după încercuirea lor la Minsk, du-

pă capturarea de prizonieri care trec peste numărul de 2 milioane, acum se apropie de sfârșit o fază nouă a războiului împotriva comunismului, care est eacea de dincolo de Kiev și care poate fi considerată ca cea mai mare de până

aci. Germanii au făcut în aceste lupte peste 285 mii prizonieri, a căror număr crește din zi în zi. Prin încercuirea trupelor Generalului Budlony forțele germane au reușit cea mai mare victorie a lor dela începutul războiului și până în prezent.

SLOVACIA LUPTA DIN PROPRIO INITIATIVA

BRATISLAVA. Agenția DNB transmite câteva articole apărute în ziarele din Slovacia, prin care se relatează că poporul slovac a luat singur inițiativa de a lupta împotriva comunismului și el n'a fost ajutat de nimeni să ia aceste măsuri.

A DOBORIT 789 DE AVIOANE RUSEȘTI

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: Majorul Denga a doborât în cursul zilei de ieri al 789-lea avion rusesc după ce mai înainte a aruncat în aer câteva întărituri sovietice din jurul Petrogradului.

LIPSA DE TUTUN ÎN LONDRA

STOCKHOLM. (R.) Agenția DNB anunță că ziarul Aftonbladet scrie că în întreaga Anglie a produs o impresie deprimantă lipsa de tutun și raționalizarea aspectului îmbrăcămintei. Comercianții din de tutun și raționalizarea aspectului țărăștilor, care cheltuiau mulți bani venind să vadă efectele bombardamentelor aeriene asupra Londrei.

KIEW-UL, CAPITALA UCRAINEI

Iată câteva date asupra orașului Kiev, ocupat de trupele germane.

Este capitala guberniei Ucrainei și al doilea oraș mare al acestei provincii, având aproximativ 800.000 locuitori. Are comerț și industrie foarte înfloritoare, cu multe fabrici de: zahăr, tutun, pieărie, postav, chimicale, armament, etc. Este un important centru cultural și bisericesc. Are mai multe școli superioare și Universitate. O bibliotecă importantă, mai multe muzee și case culturale. E orașul de reședință al unui patriarh al bisericii rusești și vând un număr important de biserici și mănăstiri.

Kievul este cel mai vechiu oraș din Rusia. În 882 a fost declarat reședință a marilor principii ai Rusiei. În 988 a fost făcut centrul cultural și spiritual al Rusiei întregi. Născut în 1240 de către mongolii s-a scăzut din importanță. A ajuns pe la 1320 sub stăpânirea Lituaniei, apoi a Poloniei, revenind în 1686 iarăși la Rusia. De atunci încoace a început să i-se dea din ce în ce tot mai mare importanță devenind unul dintre cele mai importante orașe ale Rusiei.

În războiul mondial a fost ocupat de trupele germane (Martie 1941). Iar acum, după 25 de ani, steagul german fălăle din nou în Kiev.

Dați pentru împrumutul reîntregirii